

В объединённый диссертационный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 99.2.090.02, созданный на базе ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Старкова Андрея Вадимовича  
«Гражданско-правовая охрана пресс-публикаций при их онлайн-использовании новостными агрегаторами», представленной на соискание  
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки**

Диссертация А.В. Старкова представляет собой самостоятельное исследование актуальной проблемы гражданско-правовой охраны пресс-публикаций при их онлайн-использовании новостными агрегаторами. Стремительное развитие сети Интернет способствует усложнению общественных отношений, возникающих в связи с использованием новостного контента. При этом отсутствие законодательного регулирования гражданско-правовой охраны пресс-публикаций при их онлайн-использовании новостными агрегаторами затрагивает интересы издателей прессы.

В российской юридической науке комплексного исследования вопросов гражданско-правовой охраны пресс-публикаций при их онлайн-использовании новостными агрегаторами до настоящего времени не проводилось. Таким образом, актуальность темы рассматриваемого диссертационного исследования не вызывает сомнений и свидетельствует о теоретической и практической важности и своевременности исследования А.В. Старкова.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что поставленная автором исследования цель достигнута – соискателем сформировано единое научное представление о гражданско-правовой охране пресс-публикаций при их онлайн-использовании новостными агрегаторами.

Представляют интерес выводы А.В. Старкова о том, что для российского гражданского права оптимальным, последовательным и теоретически верным решением станет признание в ч. 4 Гражданского кодекса РФ исключительного смежного права издателей прессы на онлайн-использование их пресс-публикаций (с. 14). Заслуживают внимания суждения автора об определении пресс-публикации как объекте нового исключительного смежного права (с. 14-15). Оригинальным следует признать предложенный срок действия исключительного права на онлайн-использование пресс-публикаций, равный 7 дням с момента доведения пресс-публикации до всеобщего сведения (с. 16-17).

Помимо выше изложенного, научно-теоретическая и практическая значимость исследования выражается в методологическом подходе – использовании соискателем формально-догматического, историко-правового и сравнительно-правового методов исследования. Выводы автора обусловлены анализом зарубежной и российской цивилистической доктрины, положений международного и зарубежного права, а также правоприменительной практики.

Структура диссертации представляется логичной, соответствующей теме исследования.

Таким образом, анализ текста автореферата позволяет заключить, что полученные выводы основаны на творческом осмыслении выбранной тематики, представляют научное решение задачи, имеющей важное теоретическое и социально-экономическое значение.

Вместе с тем, диссертационное исследование А.В. Старкова, как и всякое самостоятельное оригинальное исследование, оставляет место для научной дискуссии.

В выносимом на защиту положении № 7 (с. 15-16) под новостным агрегатором автор предлагает понимать «лицо, которое на систематической основе воспроизводит и доводит до всеобщего сведения собираемые им из других различных источников пресс-публикации или их части в виде структурированной новостной ленты или в иной аналогичной форме». Автореферат оставляет открытым вопрос о том, следует ли относить к числу новостных агрегаторов приложения для смартфонов, которые агрегируют новости из других источников и доводят их до пользователей в виде новостной ленты. Или, по мнению автора, к

новостным агрегаторам следует относить только интернет-сайты? Также в автореферате стоило показать, имеет ли правовое значение при определении новостного агрегатора способ обработки агрегируемого новостного контента.

Указанное замечание не умаляет общую положительную оценку диссертационного исследования А.В. Старкова.

Таким образом, диссертационное исследование Андрея Вадимовича Старкова на тему «Гражданско-правовая охрана пресс-публикаций при их онлайн-использовании новостными агрегаторами» является самостоятельным завершённым исследованием, которое соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Доцент кафедры гражданского и предпринимательского права Пермского филиала ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», кандидат юридических наук, доцент  
Брюхина Евгения Рафиковна

«11» сентября 2024 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Пермский филиал

614070, г. Пермь, ул. Студенческая, д.38

Тел.: +7(342) 205-52-50

Сайт: <https://perm.hse.ru/>

Электронная почта: [infoperm@hse.ru](mailto:infoperm@hse.ru)

Подпись Е.Р.Брюхиной заверяю начальник отдела кадров ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Пермский филиал И.Н. Калявина

Брюхина Евгения Рафиковна - кандидат юридических наук по научной специальности (2007г.):  
12.00.05 - Трудовое право; право социального обеспечения

